



◇確保國家永續發展

國立大學聯署聲明爭取教育經費

有鑑於九十年度國立大學預算被刪減 10%~15%，嚴重限制我國高等教育的發展，國立大學校院協會於 7 月 15 日在本校召開記者會提出聲明，要求政府儘速明定中央政府教育預算不得少於國民生產毛額的 6%，高等教育經費預算成長率不得低於年經濟成長率，以確保國家之永續發展。並於 7 月 25 日邀集立委座談，尋求立委支持。

本校陳維昭校長指出，我國國立大學每名學生每年可分配到政府的教育成本，在亞洲各大學中明顯偏低。以 1999 年為例，日本東京大學折合新台幣約 183 萬元，韓國漢城大學 36 萬元，但我國 1991 年只有 20 萬元，1998 年 16 萬元，逐年遞減，2000 年概算更減為只剩 14 萬元。

政府對於高等教育之不重視，將來必不利於優秀人才之培育及技術之突破，進而影響整體國力之提昇，令人憂心，為台灣教育之長遠發展計，12 所國立大學校長聯署聲明，要求政府重視此一問題，於政策中落實保障教育經費一定比例及成長率。

◇竹北分部校地捐贈儀式 7 月 20 日舉行

台大竹北分部校地捐贈儀式於 7 月 20 日在新竹縣政府舉行，陳校長與各相關學院院長以及林光華縣長與新竹地區產官學界、各級民意代表近百人出席觀禮。雙方以象徵性的支票完成了校地捐贈手續，捐贈面積為 22 公頃，總地價 77 億 2 仟 7 佰 98 萬 6 仟 7 佰元。教育部已通函各單位，這項校地捐贈模式將作為今後捐贈校地比照辦理之依據。

這項儀式特別擇於當天上午十點十分開始，象徵十全十美。陳校長推崇林縣長及各界努力，才使得進行六、七年之久的新竹分部案終於審查通過。林光華縣長則表示，縣政府將捐贈約 40 公頃土地（包括二期工程土地），期望台大竹北校區的設立能為地方發展注入新生命。

（取材自《臺大校訊》2000 年 7 月 26 日 1 版）

◇資工系師生榮獲 IEEE 資訊系統設計大賽

本校資工系師生參加美國 IEEE 電腦學會舉辦的第一

屆資訊系統設計大賽（6 月 25 日至 27 日），在全球 168 隊選手激烈競爭下，脫穎而出，勇奪第二名。這支夢幻隊伍是由賴飛鴻教授指導，四年級馬萬鈞、顏先駿、林明俊、趙仁孝以及三年級楊卓翰、劉秉周等六位同學組成，經過四個月來日以繼夜的努力，終於獲得輝煌成績。

7 月 6 日載譽歸國之後，旋即於第二天在本校舉行記者會說明。他們的得獎作品「家庭健康保障系統」是一個整合病歷存取、醫療追蹤、醫療資訊瀏覽、急救步驟查詢、無線電輸出入的軟硬體設計，不僅可提醒及提供病患所需，還能直接傳到醫院的伺服器，讓醫院隨時掌握病患資料。這套融合醫學知識，實踐創意教學目標的系統設計，在報載批露之後已引起國內醫界的合作興趣。（取材自《臺大校訊》2000 年 7 月 12 日 1 版）

◇三民主義研究所更名為「國家發展研究所」

經 6 月 3 日校務會議通過，三民主義研究所從 8 月 1 日起更名為「國家發展研究所」。三研所十年漫長的改名之路終於底定，三民主義走入歷史，而國家發展研究所則將開創新局，為校園研究與國家政策之間的架構功能扮演更重要的角色。

國內各大學的三民主義研究所是兩岸意識型態對抗下的產物，不過隨著台灣社會的民主開放，各校三研所課程也隨之轉型，並於民國八〇年代陸續完成，為符應現實與時代需要，更名乃勢之所趨。台大三研所於二十世紀來臨之前獲得正名，期望未來能領導國家發展的總體性科際研究。（取材自《臺大校訊》2000 年 6 月 28 日 4 版）

◇本校與日本金澤工業大學締結姐妹校

本校與日本金澤工業大學於 6 月 28 日正式締結為姐妹校，該校是第十所與本校締結之日本姐妹校，也是本校第 107 所姐妹校。

日本金澤工業大學成立於 1965 年，是日本最大的工科系單科私立大學，現有學生八千多人。此次締約由該校校長石川憲一親自率團前來。未來兩校將在造船、腦波偵測儀器設計之資料交換等方面進行合作交流。（取材自《臺大校訊》2000 年 7 月 26 日 2 版）